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Napirenden: új, gyógyszertakarékos rendszer bevezetése

Az egészségbiztosító kötvénye a hiány fedezetére
A Pénzügym inisztérium  va­

gyonátadással kapcsolatos leg­
újabb tervezetéről, a társadalom- 
biztosítás idei hiányának kezelé­
séről, valamint új, gyógyszerta­
karékos m ódszer bevezetéséről 
tárgyalt az elnökség, jelentették 
be az egészségbiztosítási önkor­
mányzat tegnapi sajtótájékozta­
tóján.

A pénzügyi tárca új vagyonát­
adási koncepciója több ponton 
ellentmond a korábbi törvények­
nek, közölte Simsa Péter alelnök. 
Míg az önkormányzatokról szóló 
1992-es törvény kizárólag az ön- 
kormányzati testületeket ruházza 
fel a vagyonkezelés jogával, az 
új elképzelés megvonná tőlük ezt 
a jogosítványt. A korábbi rendel­

kezések szerint csupán a vagyon 
hozadéka lenne felhasználható a 
tb költségvetési hiányának csök­
kentésére vagy megszüntetésére, 
a vagyonrészek értékesítését e 
célból kimondottan megtiltja. A 
napokban elkészült konstrukció 
viszont feloldaná ezt a tilalmat, s 
lehetővé tenné a vagyon bevoná­
sát a folyó kiadások finanszírozá­
sába. Ezzel a vagyon védtelenné 
válik a rövid távú költségvetési 
érdekekkel szemben, hangsú­
lyozta az alelnök. A tervezet sze­
rint egyébként újra kellene gon­
dolni az átadandó 300 milliárd 
megosztását is az egészségbizto­
sítás és a nyugdíjbiztosítás kö­
zött. A tervezettel kapcsolatos 
tárgyalások és egyeztetések ma

folytatódnak a Pénzügyminiszté­
riumban.

Döntés született a tb idei, 40 
milliárdos hiányának kezeléséről 
is. Az egészségbiztosítási önkor­
mányzat a rá eső 24 milliárd fe­
dezetéül kötvényt bocsát ki.

Újból terítékre került a 
gyógyfürdők, illetve a gyógy­
szerkiadások ügye —  tudtuk 
meg M atejka Zsuzsától, az Or­
szágos Egészségbiztosítási Pénz­
tár főgyógyszerészétől. A forga­
lom drasztikus csökkenése miatt 
igen nehéz helyzetbe kerültek a 
gyógyfürdők. Ezért az elnökség 
úgy döntött, hogy egyszeri 
gyorssegélyként 80-100 milliárd 
forinttal segít megoldani finan­
szírozási gondjaikat, ám csak ab­

ban az esetben, ha a fürdők tulaj­
donosai, illetve a népjóléti m i­
nisztérium is csatlakozik az ak­
cióhoz. Annál is inkább, mivel a 
fürdők gondjainak megoldásá­
hoz közel félmilliárd forintra 
lenne szükség. (A sajtótájékozta­
tó közben érkezett a hír, hogy a 
szaktárca anyagi források híján 
nem tud csatlakozni a tb kezde­
ményezéséhez.)

Az intézményi gyógyszerpa­
zarlás megszüntetésére új rend­
szer bevezetését kezdeményezi 
az egészségbiztosítási önkor­
mányzat. Az Egyesült Államok­
ban és Nyugat-Európában bevált, 
úgynevezett „egyadagos gyógy­
szertári rendszer” (Unit Dose 
System) meghonosításáról van

szó. E gyakorlat lényege, hogy a 
kórház vagy klinika központjából 
névreszólóan, „postázva” kapják 
a betegek napi gyógyszeradagju­
kat. A Szegedi Orvostudományi 
Egyetem egyik klinikáján kipró­
bált módszer eredményeként né­
hány hónap alatt 45-50 százalék­
kal csökkent a gyógyszerfo­
gyasztás. Az önkormányzat ezért 
pályázat kiírásáról döntött. A leg­
jobb hazai UDS kidolgozói kö­
zött tízmillió forintot osztanak 
majd ki. Ugyanakkor jelentős —  
50 milliós —  támogatást adnak 
annak az intézménynek, amely 
elsőként vállalkozik a rendszer 
bevezetésére.

•H. J.

H ogyan büntessék 
az illegális munkavállalót?
Tegnap az Országos Képzési 

Tanácsban került napirendre a 
foglalkoztatási törvény terve­
zett módosítása. A kormányzat 
által előterjesztett javaslathoz 
fűzött kiegészítések az Orszá­
gos Érdekegyeztető Tanács elé 
kerülnek, és várhatóan egy-két 
héten belül megszületik majd 
az ottani állásfoglalás.

A legélesebb vita nem a kor­
mányzat és a másik két oldal, ha­
nem inkább a munkaadók és 
munkavállalók között zajlott. A 
munkaadók olyan értelmű módo­
sításokéit szállnak síkra, amelyek 
a munkanélküliek átképzésére 
csak akkor im a elő a törvényben 
jelentős támogatásokat, ha a tan­
folyam elvégzése után biztosított 
az átképzett állástalan elhelyezé­
se. Ezt úgy látják kivitelezhető­
nek, hogy a tanfolyamokon való 
részvételt minden esetben vala­
milyen gazdálkodó kérje, aki 
egyben vállalja a munkalehetőség 
biztosítását az átképzett állástalan 
számára. Munkavállalói oldalról 
ezzel szemben kifejtették: a ma­
gyar gazdaság jelenlegi állapota 
mellett elképzelhetelen, hogy 
minden átképzés azonnali lehető­
séget adjon az elhelyezkedéshez. 
Ehhez a véleményhez csatlako­
zott a kormányzati oldal is, meg­
jegyezve, hogy az állástalanoktól

nem lehet megtagadni a lehetősé­
get a képzésre, még akkor sem, 
ha rövid távon nem biztos az el­
helyezkedés, de általában a tanfo­
lyam növeli az esélyeket egy ké­
sőbbi visszatéréshez a munka vi­
lágába.

Eltérőek voltak az álláspontok 
az illegális munkavállalás meg­
ítélésében is. A munkaadók sze­
rint a foglalkoztatási törvénynek 
nem szabad szankciók gyűjtemé­
nyévé alakulnia és túlságosan ke­
mény büntetéssel sújtania a vál­
lalkozót, aki illegálisan vesz fel 
embereket. Az érv: azáltal, hogy 
egyetlen „feketemunkás” alkal­
mazásáért oly nagy büntetést fizet 
a munkaadó, esetleg rákényszerít­
heti a legális munkahelyek meg­
szüntetésére is. Miért nem bünte­
tik azonos arányban az illegális 
munkavállalót? —  hangzott a 
kérdés. A szakszervezeti szövet­
ségek képviselői válaszként el­
mondták, hogy épp elég szigorú 
büntetés az illegális munkavállaló 
számára —  aki esetleg munkanél­
küli-járadékra jogosult —  az ellá­
tás megvonása. Semmiképpen 
sem lehet elvenni tőle a további 
munkavállalás jogát, mert ezzel a 
szó legszorosabb értelmében éh­
halálra ítélnék.

•N .O.

Vasutasok: harc a kollektív jogokért?
A MÁV kollektív szerződé­

séről vitatkoztak tegnap a szak- 
szervezetek a vasút vezetésével, 
de nem született semmiféle 
eredmény a tárgyaláson — tud­
tuk meg Borsik Jánostól, a 
Mozdonyvezetők Szakszerveze­
tének alelnökétől.

A sikertelenség okát abban lát­
ták a részt vevő érdekvédelmi 
tömörülések, hogy a munkáltató 
kizárólag a jelentéktelenebb, 
technikai ügyekkel akart foglal­
kozni. A szakszervezetek ezzel 
szemben javasolták: a kemény 
pontokat —  a szerződés időbeli 
hatályának megállapítását, a pót­
lékok kérdését, a 13. havi fizetés 
ügyét és a munkaidő elszámolá­
sát —  vegyék ki a kollektív szer­

ződés teljes csomagjából, és kü­
lön tárgyalják. Amennyiben eze­
ken a pontokon megállapodás 
születik, a többi kérdést már gye­
rekjáték lesz rendezni, állították 
az érdekképviseletek. A technikai 
kérés megvalósítására azonban 
nem volt mód, mivel a munkálta­
tó csak megbízott osztályvezető­
vel képviseltette magát, akinek 
nem volt kellő felhatalmazása 
ahhoz, hogy dönteni tudjanak a 
vitás kérdésekben. Többek között 
abban sem jutottak egyezségre a 
felek, hogy milyen határidőre 
szóljon a szerződés. A MÁV gaz­
dasági okokra hivatkozva csupán 
egy esztendőre hajlandó aláírni az 
okmányt, míg a szakszervezetek 
tárgyalási alapja a határozatlan

időre szóló szerződés, mely a je ­
lenlegi, még érvényes dokumen­
tum szövegéből indul ki.

Borsik János a tárgyalás befe­
jeztével a résztvevők álláspontját 
tolmácsolva leszögezte: a kiala­
kult patthelyzetben a vasutasok 
önállóan, csupán a kollektív szer­
ződés érdekében is hajlandók len­
nének sztrájkolni meglévő jogaik 
további biztosításáért. A tanács­
kozáson egyébként a Mozdony- 
vezetők Szakszervezete közzétet­
te ügyvivőtestületének értékelését 
az eddigi tárgyalásokról is, mely­
ben az elhúzódó bér- és kollektív 
szerződést érintő vitákért a MÁV 
vezetését teszik felelőssé.

•B .K.

Kálmán Attila: a kultúra jövőre 
sem kap nagyobb támogatást

—  Vérző szívvel ugyan, de 
legalább tartózkodnom kell majd 
a költségvetési szavazásnál, ha 
valaki a Pénzügyminisztérium 
ellenében a kulturális intézm é­
nyek normatív támogatásának 
emelésére tenne javaslatot —  
szögezte le lapunk kérdésére vá­
laszolva Kálmán Attila, a Műve­
lődési és Közoktatási Miniszté­
rium politikai államtitkára a jövő

évi költségvetés-tervezet kultu­
rális fejezetével kapcsolatban.

Mint hangsúlyozta, immár bi­
zonyosnak tűnik, hogy az ország 
több ezer kulturális intézményét 
érintő fejkvóta emelésére —  több 
társadalmi szervezet és szakszer­
vezet követelése ellenére —  a 
kormány nem lát lehetőséget. Az 
államtitkár elismerte, hogy ez 
komoly gondot okozhat majd a

közművelődés és a közoktatás te­
rületén. Kálmán Attila csupán 
abban bízik, hogy a közalkalma­
zotti bértarifa bevezetése enyhít­
heti e területek gondjait, és remé­
li, a jövő évi gyakorlathoz hason­
lóan idén is lesz lehetőség átcso­
portosításra, „legalább a gimná­
ziumok és az óvodák esetében”.

• B. P. P.

Az Alkotmánybíróság 
az Országgyűléshez 

és a kormányhoz
M T I------------------------------

Az Alkotmánybíróság arra ké­
ri az Országgyűlést: legalább 
négy hónappal halassza el a la­
kástörvény hatálybaléptetését, 
hogy a végrehajtási rendeletek 
megalkotására már az alkotmány- 
bírósági döntés ismeretében ke­
rülhessen sor. A testület azt köve­
tően fordult levélben a parlament­
hez és a kormányhoz, hogy meg­
kezdte a lakástörvény alkotmá­
nyossági vizsgálatát, mivel szá­
mos indítvány érkezett azzal kap­
csolatban az Alkotmánybíróság­
hoz. Az alkotmánybírósági eljá­
rás a tulajdonjog és az önkor­
mányzati tulajdon alapvető kér­
déseit érinti.

A lakások és helyiségek bérle­
tére, valamint az elidegenítésükre 
vonatkozó egyes szabályokról 
szóló törvényt az Országgyűlés 
1993. július 2-ai ülésnapján fo­
gadta el, és 1994. január 1-jén lép 
hatályba.

Hadkötelezettséget Ellenzők Ligája
MH --------- ----------- ----------

Megalakulás előtt áll a Hadköte­
lezettséget Ellenzők Ligája. A no­
vember 13-ai alakulóülés előtt a há­
rom kezdeményező szervezet, a 
Bokor Közösség, az Erőszakellenes 
Fórum és az Álba Kör tegnap sajtó- 
tájékoztatót tartott Budapesten. A 
tájékoztató résztvevői elmondták: a 
megalakítandó ligához mindenki 
csatlakozhat, aki bármilyen —  lel­
kiismereti, vallási, politikai, szak­
mai-gazdasági - r  okból elutasítja

az általános hadkötelezettséget. A 
találkozó résztvevői az alábbi nyi­
latkozatot írták alá:

Elutasítjuk az általános hadkötelezettsé­
get, mert: a sorozott hadsereg egy sor meg­
oldhatatlan morális, alkotmányos, gazdasági 
és adminisztratív problémát okoz;

— alapvető emberi jog a hadi ismeretek­
től, a fegyverektől való távolmaradás joga;

— alapvető emberi jog a hadsereg szigo­
rúan kötött, hierarchikus szervezettségű élet­
módjától való távolmaradás joga;

— az általános hadkötelezettség mellett 
a polgári szolgálat is pazarlás, de fenntartása 
a hadkötelezettség megszűntéig morális 
kényszer.

— nem indokolt a fegyveres-honvédel­
mi szakma pozitív megkülönböztetése a töb­
bi szakmával szemben.

Követeljük ezért a mindenkori magyar 
parlamenttől, hogy haladéktalanul kezdjen 
hozzá a hadkötelezettség megszüntetéséhez 
szükséges lépések megtételéhez!

Hadkötelezettséget ellenzők 
találkozója 

Budapest, 1993. május 22.
A nyilatkozatot eddig mintegy 300-an ír­

ták alá, köztük az alábbi közéleti személyi­
ségek is;

Balassa Péter, Bállá Lajos, Bízik László, 
Bródy András, Darvas Iván, Derdák Tibor, 
Diósi Ágnes, Dobner Győző, Eörsi István, 
Faludy György, Földes László, Galkó Ba­

lázs, Gáti László, Gromon András, György 
Lajos, György Péter, Igó Éva Iványi Gábor, 
Iványi György, Jancsó Miklós, Jeszenszky 
Ferenc, Kapitány Ágnes, Kapitány Gábor, 
Karig Sára, Kéri László, Koltai Gábor, Kol- 
tai Róbert, Komáromi János, Komoróczy 
Géza Koncz Zsuzsa Lengyel László, Merza 
József, Mészöly Miklós, Miszlivetz Ferenc, 
Molnár György, Monostori Anikó, Neményi 
Mária, Papp Ágnes, Pataki Judit, Péli Ta­
más, Petschnig Mária, Pogány Judit, Ráday 
Mihály, Sárközy Erika Schiffer András, Se­
res László, Solt Ottilia Szabó Lajos Mátyás, 
Szénási Sándor, Vágvölgyi B. András. Vá­
mos Miklós, Végvári József, Vitányi Iván, 
Zalatnay Sarolta Zselenszky Péter,
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Down-konferencia Budapesten
A Down-kóros emberek 

minden sejtjében 47 kromoszó­
ma van a szokásos 46 helyett. 
Ez a rendellenesség hibás 
sejtosztódás következménye, 
amelynek oka ismeretlen. Min­
den 600. újszülött Down-kóros, 
s a betegség nem gyógyítható.

Göncz Árpádné fővédnöksé­
gével és megnyitójával kezdődik 
szombaton az a rendhagyó 
Down-konferencia a Marczibányi 
téri művelődési házban, amely­
nek bemutatói között játszóház és 
játékkölcsönző, szülők klubja, 
úszás és kosárlabda szerepel a 
szellemi fogyatékos gyerekek 
számára. A Down-alapítvány teg­
napi sajtótájékoztatóján megtud­
tuk, hogy az ebben szenvedők ál­
lapotának a családi méretű ottho­
nok felelnének meg. Egy évvel

ezelőtt indultak el ilyen kezdemé­
nyezések, s ma azzal a dilemmá­
val kell szembenézniük, hogy az 
otthonokat nem tudják fenntar­
tani.

A jelenlegi állami támogatás 
két-háromszorosa kellene, s ko­
moly tőke, hogy a magánkezde­
ményezésű otthonok fennmaradja­
nak. Erre azért is szükség van, 
mert az önkormányzatok igyekez­
nek eladni azokat a kastélyokat, 
amelyekben egyenként 150-200 
gyereket gondoznak, s helyette ki­
sebb, de nem igazán célszerű há­
zakba költöztetik a Down-kóroso- 
kat. Az alapítvány célja, hogy ön­
álló életre alkalmassá tegyék azt, 
aki erre képes, ez azonban csak ki­
sebb csoportokban lehetséges.

•Sz.K.

Felavatták a rendőr mártírok emlékművét kedden Bu­
dapesten az Országos Rendőr-főkapitányság székhá­
zának aulájában. Domonkos Béla szobrászművész al­
kotásánál Boross Péter belügyminiszter, valamint a 
rendőrség vezetői helyeztek el koszorút. Felvételünkön 
Kopácsi Sándor FOTÓ: ISZA FERENC

A lakáshitelkamat csökkentésén 
fáradozik a Jogvédő Liga

Várhatóan ma jön létre az a re került sor. Zala az egyetlen me-
találkozó, amelyen a Jogvédő 
Liga és néhány képviselő meg­
próbálja egyeztetni a lakáshi­
telkamatról szóló jogszabály 
módosítása céljából előterjesz­
tendő indítvány tartalmát 

Bányai Péter, a Jogvédő Liga 
elnöke elmondta: szervezetükhöz 
mostanáig körülbelül 50 ezren 
fordultak jogsegélyért a lakáshi­
telkamat ügyében, de számításai 
szerint hatszor annyi család néz 
szembe tehetetlenül a három esz­
tendeje elfogadott jogszabály elő­
írásaival, mivel képtelen lesz kifi­
zetni a kirótt kamatokat. A fe­
szültség feloldása érdekében a 
Jogvédő Liga már több megoldá­
si móddal próbálkozott. Talán a 
legeredményesebbeknek a külön­
böző megyékben —  Hajdú-Bi- 
harban, Szabolcs-Szatmár-Bereg- 
ben, Jász-Nagykun-Szolnokban 
—  az OTP-vel megkötött egyez­
ségek bizonyultak. Másutt perek-

gye, ahol, miután első fokon a la­
kástulajdonosok igaza érvénye­
sült, az OTP nem élt fellebbezés­
sel. A többi helyen már másodfo­
kon folynak a tárgyalások. A Jog­
védő Ligának az a szándéka, 
hogy amennyiben a Legfelsőbb 
Bíróság elé kerülő ügyekben el­
utasítják a lakástulajdonosoknak 
a kamat mérsékelését célzó kéré­
seit, nemzetközi bírósághoz for­
dul. A parlamenti képviselők kö­
zül Kiss Zoltán (SZDSZ), Fiiló 
Pál (MSZP), Fodor István, Ilkei 
Csaba (függetlenek) hajlanak ar­
ra, hogy indítványt dolgozzanak 
ki a jogszabály módosítása érde­
kében. Bányai szerint az ideális 
megoldás az lenne, ha a lakáshi­
telkamatról szóló rendelkezéseket 
teljes egészében megsemmisíte­
nék, de kompromisszumos meg-| 
oldások is elképzelhetők.

• N. 0.

Családév lesz Magyarországon is 1994-ben
Az ENSZ közgyűlése lengyel 

javaslatra 1994-et a családok 
nemzetközi évének nyilvánítot­
ta. Felkérte a tagállamok kor­
mányait, hogy hozzanak létre 
megfelelő szervezeteket és te­
gyék meg a szükséges lépéseket 
saját nemzeti programjuk ki­
dolgozásához és végrehajtásá­
hoz.

A Népjóléti Minisztériumban 
tegnap megtartott sajtótájékozta­
tón Surján László, az egyebek 
közt a családügyekért is felelős 
miniszter elmondta, hogy a világ- 
szervezet hosszas egyeztetés után 
azért döntött a nemzeti progra­
mok mellett, mert a tagállamok­
ban eltérő felfogás uralkodik a 
családokról. Ezért a családév

nemzetközi jelszava: .Fölépíteni 
a legkisebb demokráciát a társa­
dalom szívében”. A magyar kor­
mány múlt heti ülésén döntött a 
csatlakozásról s kinyilvánította, 
hogy jövőre —  amíg legalábbis 
az illetékessége tart —  megrende­
zi a családév eseményeit, amely­
nek hazai szlogenje: „Családra 
mindenkinek szüksége van, a csa­
lád mindenkire számít”.

Surján miniszter kifejezte re­
ményét, hogy a nagyszabású ren­
dezvénysorozattal sikerül a társa­
dalom figyelmét a családokra irá­
nyítani, s ennek következtében a 
boldogulásuk is fokozottabban 
előtérbe kerül. „Nem valószínű 
ugyanis, hogy egy gyermekszere­
tő társadalmat fel lehet építeni

családcentrikus szemlélet nél­
kül” . A Magyar Hírlap kérdésé­
re, hogy m it tart a Család- és 
Gyermekvédelmi Párt megalaku­
lásáról, Surján László azt vála­
szolta: nem hiszi, hogy egy érde­
ket felvállalva lehet a választáso­
kon eséllyel induló pártot létre­
hozni. Egyébként —  tette hozzá 
—  arra mindenképpen jó lehet 
egy ilyen politikai tömörülés, 
hogy számot adjanak a jelenlegi 
parlamenti pártok a gyermekek és 
a családok érdekében négy esz­
tendő alatt kifejtett tevékenysé­
gükről.

Szólt a miniszter az ország 
mindinkább aggasztó demográ­
fiai helyzetéről is, kifejtve, hogy 
lényegében a 80-as évek közepén

megfogalmazott előrejelzések be­
igazolódtak. A népességfogyás 
ennek megfelelően 1991-ig a 
megadott határok között alakult, 
bár a halálozás mértéke valamivel 
kedvezőbb. A negatív fordulat ta­
valy következett be, miután ez 
alatt a 12 hónap alatt az élveszü- 
letési és a halálozási statisztika a 
prognosztizáltnál egyaránt rosz- 
szabb lett. Márpedig ez független 
mindenfajta nacionalizmustól és 
születésszabályozástól. A csalá­
dok zavartalan működése ugyanis 
elengedhetetlen a hatékony népe­
sedéspolitikához —  mondta vé­
gül Surján László népjóléti mi­
niszter.

• K. P.
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